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Textanalyse: Talk show – Das Geständnis: „Verhüllte Liebe“ vom 24. 2. 2008 

Legende: 1 = Gesprächspartner, 2 = Gesprächspartner, 3 = Moderatorin 

1: (zu 2) Das ist für mich ein Rätsel, wie du diesen Khaled immer noch verteidigen kannst – ich mein – schau 

dich an – ich mein – das sieht jeder, dass er dich unterdrückt. Und ich glaub, dass er dich auch noch schlägt, ja? 

(zu 3) Ich hab ja mitbekommen, wie er sie behandelt hat, ja? 

2:  Was hast du denn mitbekommen? 

1:  Ja bei dem Streit, ich habe das gehört und gesehen! 

2:  Ja, was hast du denn gesehen, dass wir so uns gestritten haben?  

1:  Na das war doch nicht nur’n Streit, ich mein da sind ja die Fetzen geflogen, ja das war ja viel mehr als nur 

Worte! Ich mein, er schlägt dich und bestimmt deswegen meinst du, musst du dich in diesem Ding da verhüllen, 

damit man die blauen  Flecken da nicht sieht! 

Gliederungspartikeln mit ihrer Funktion im Gespräch 

 

Gliederungspartikeln 

 

 

Beispiele 

aus dem 

Gespräch 

 

Position 

 

Funktion 

Sprechersignale  

 Ø  markiert den Anfang des 

Redebeitrags 

 

Startsignale 

ja  

 

Anfang des 

Redebeitrags 

Appell/ Aufforderung 

ja verweist auf etwas dem Adressaten 

Bekanntes 

na Einschränkung 

 Ø  initiiert einen neuen Gedanken 

Haltesignale 

 

ja Mitte des 

Redebeitrags 

steigert die Aussage 

ich mein füllt die Pause im Redebeitrag aus 

 

Endsignale 

Ø  

Ende des 

Redebeitrags 

signalisiert das Ende einer Aussage 

ja Rückversicherung 

Hörersignale  

 

Legende: Ø = nicht im Gespräch gefundenes Sprechersignal 


